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У статті досліджено сутність та значення  системи 
компетенцій працівників підприємства. Систему 
компетенцій працівників підприємства доповнено 
унікальними компетенціями, які притаманні одній 
конкретній людині. Визначено сутність та значення  
системи компетенцій працівників підприємства та її 
розвинення. 
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Вступ. Управління компетенцією персоналу 

являє собою процес порівняння потреб 
підприємства з наявними ресурсами та вибір форм 
впливу для приведення їх до відповідності. Під 
ресурсами підприємства розуміють персонал 
підприємства з досягнутими рівнями компетенції. Ці 
компетенції потребують узагальнення та 
систематизації.   

Аналіз останніх публікацій. Питанням 
оцінки компетенції персоналу присвячені роботи 
багатьох вчених: Армстронгу М., Бардадим О., 
Виноградського М., Кибанова А., Покропивного С., 
Поршнева А., Румянцевой З., Соломатіна Н., 
Резніковой Т., Романюк Л., Слиньковой В., 
Дураковой І., Воронкової В. та інших [1-12]. В усіх 
існуючих теоріях щодо формування компетенції 
персоналу вважається повністю підпорядкованою 
загальній теорії трудової мотивації, хоча 
дослідження їх окремих аспектів та проявів свідчать 
про те, що у загальної трудової мотивації та 
мотивації новаторської праці більше відмінного, 
аніж спільного. Адже усі автори не торкаються 
системи компетенцій персоналу підприємства, її 
сутності та значення. Заслуговує на уваги з цього 
приводу наукові роботи О.В. Сардак [13]. Саме цей 
науковець визначає системи компетенцій персоналу 
підприємства. 

Метою статті є дослідження сутності та 
значення  системи компетенцій працівників 
підприємства та її розвинення. 

Результати дослідження. М. Армстронг [1, с. 
272] вважає, що слово «компетентність» слід 
використовувати для того, щоб сказати і про 

здатність компетентно виконувати будь-яку роботу 
або її частину, а також про сукупність вчинків, які 
людина для цього здійснює. Тому він вважає, що 
для того, щоб уникнути непорозумінь і плутанини, 
необхідно так розрізняти ці терміни: 

- компетентність - це поняття, що відноситься 
до людини і говорить про аспекти поведінки, які 
стоять за компетентним виконанням роботи; 

- компетенція - це поняття, що відноситься до 
роботи і говорить про сферу професійної діяльності, 
в якій людина компетентна. 

Далі, згідно М. Армстронгу [1, с. 279], 
компетентність може бути різних типів, наприклад: 
загальна і специфічна. Компетентність може бути 
універсальною, яку можна застосувати до всіх 
представників будь-якої професії. Таким чином, 
автор розуміє термін «компетентність» як 
властивість, що відноситься до людини (суб'єкту), 
який володіє відповідним потенціалом (можливістю, 
здатністю). Потенціал включає в себе знання, 
уміння і навички, якими володіє суб'єкт. 

Компетентнісний підхід дозволяє сформувати 
блок показників, для потенційної готовності 
персоналу. Однак у системі повинні бути показники, 
що відображають і інші критерії, тому доцільно 
розглянути й інші підходи.  

Поняттю „компетенція” у сучасних умовах 
дають інтегроване визначення, згідно з яким 
компетенція - це сукупність необхідних для 
успішної діяльності і виконання поставлених 
завдань кваліфікаційних і особистісних якостей, 
якими володіє індивід (компетенції працівника); а 
також формально описані вимоги до 
кваліфікаційних та особистісних якостей 
працівника, за допомогою яких він може успішно 
виконати поставлене завдання (компетенції посади).  

В ідеальному випадку компетенції працівника 
повинні збігатися з компетенціями посади, яку він 
займає. Відповідно до цього під «компетентністю» 
слід розуміти сферу збігу компетенцій працівника і 
компетенцій посади.  

В умовах ринкової економіки виникає 
об’єктивна необхідність у розробці і застосуванні 
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підприємствами системи компетенцій персоналу, що 
дозволить вирішити, в першу чергу, такі важливі 
управлінські завдання, як: ефективний добір 
персоналу (його слід починати з визначення переліку 
необхідних працівникам компетенцій); оцінювання 
наявного персоналу (оцінка компетенцій дає 
відповідь на питання: чому працівник проявляє себе 
в роботі саме так і показує такі результати); 
делегування повноважень і розподіл завдань (на 
основі визначення сильних і слабких компетенцій 
працівників); формування єдиної корпоративної 
культури на підприємстві; коригування проблемної 
поведінки персоналу; забезпечення умов для 
реалізації внутрішнього потенціалу кожного праців-
ника. О.В. Сардак пропонує до використання на 
підприємствах система компетенцій працівників 
підприємства. При цьому виділяється 5 груп 

компетенцій персоналу: професійні (комплекс 
необхідних вимог до посади, основою яких є 
функції, які передбачені вимогами робочого місця), 
соціальні (цінності, установки), ділові 
(обумовлюють ефективність діяльності персоналу), 
особистісні (передбачають навички і якості, які є 
основою самоменеджменту і забезпечують 
можливості бути лідером у колективі), управлінські 
(компетенції вищого рівня, оскільки вони 
забезпечують як стратегічний розвиток 
підприємства, так і реалізацію найвищих потреб і 
цілей працівників).  

Цю систему компетенцій працівників 
підприємства ми розвинули шляхом доданні 
індивідуальних компетенцій (табл. 1). 
 

 
Таблиця  

Система  компетенцій працівників підприємства 
Групи 

компетенція 
Підгрупи

компетенцій 
Перелік компетенцій 

1 2 3

П
ро
ф
ес
ій
н
і 

  

Професійні знання володіння професійними знаннями на високому рівні; чітка орієнтація в 
особливостях професії; постійне оволодіння новими знаннями та вміннями у своїй 
професійній сфері 

Професійні уміння і 
навички 

володіння професійними уміннями і навичками; чітке усвідомлення рівня власного 
потенціалу професійній компетентності; інтерес до суміжних сфер діяльності; 
здатність до оновлення професійного досвіду; здатність до творчого використання 
професійного досвіду 

С
оц
іа
ль
ні

 
   

Корпоративність уявлення про підприємство як про довготривалого роботодавця; знання 
особливостей роботи підприємства; орієнтація на корпоративні цінності; 
позитивне   сприйняття   норм   і   правил   поведінки,   що запроваджені на 
підприємстві 

Етика чітке дотримання професійних норм; дотримання загальнолюдських моральних 
норм 

Командна 
ефективність 

розподіл відповідальності; командне лідерство; командна робота; управління 
конфліктами; послідовність дій 

  

Соціальна взаємодія підтримання добрих відносин з усіма членами  колективу; здатність викликати 
довіру в оточуючих; взаємодопомога 

  

Соціальна чутливість активне слухання; імпатія; відкритість; уміння зрозуміти особливості психології 
людей 

Д
іл
ов
і 

    

Адаптивні 
компетенції 

гнучкість; здатність до швидкої адаптації; емоційна врівноваженість; 
стресостійкість 

Комунікативні 
навички 

навички усної комунікації; навички письмової комунікації; взаємодія; уміння 
слухати; наявність інтеграційних здібностей 

Успішність у 
вирішенні проблем 

планування діяльності; аналітичне мислення; концептуальне мислення; 
управління ризиками; організованість 

Орієнтація на клієнта орієнтація на потреби клієнтів; спрямування індивідуальних та/або групових зусиль 
на програми і послуги, що відповідають очікуванням клієнтів; здатність поглянути на 
проблему очима клієнта; пошук рішення, яке є оптимальним для споживача; 
підтримка довгострокових сприятливих відносин з клієнтами 

Креативність активна генерація нових ідей; творчий підхід до реалізації нових ідей; постійний 
пошук нових форм і методів роботи 

Інноваційність інноваційне мислення; творче мислення; управління змінами; позитивне 
ставлення до інновацій; активний пошук нових можливостей; ініціатива щодо 
розробки і впровадження інновацій; позитивне сприйняття «інноваційної 
атмосфери» у колективі

     

Мотивація залученість до роботи; здатність активно ініціювати і виконувати роботу; 
оптимізм; упевненість в успіху 

 

Орієнтація на 
досягнення 

дотримання встановлених стандартів якості; позитивний досвід у вирішенні 
завдань і досягненні цілей; спрямованість на подолання перешкод; амбіційність. 
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Продовдення табл. 
 

1 2 3 

О
со
би
ст

і 
 

Незалежність адекватність самооцінки; власна аргументована позиція  стосовно найважливіших 
питань і шляхів вирішення проблем 

Стратегічна орієнтація стратегічне планування діяльності; стратегічне мислення 

Прийняття рішень уміння визначати проблеми; здатність до концептуального мислення; комплексний 
підхід до прийняття управлінських рішень, що стосуються різних сфер діяльності 
підприємства; використання зворотного зв'язку 

Формування трудового 
процесу 

здатність організовувати роботу підлеглих; уміння  визначити  і забезпечити 
необхідні робочі взаємовідносини;  здатність здійснювати дійову розстановку 
працівників по робочих місцях 

Делегування повноважень уміння передавати частину своїх завдань підлеглим; здатність визначати справи, які 
доцільно делегувати; уміння визначати завдання, що не підлягають 
делегуванню;здатність   визначити   працівника,   який   найефективніше виконає 
делеговане повноваження 

 

Лідерські якості ентузіазм; здатність до отримання репутації визнаного лідера у колективі; вміння 
забезпечити стабільну поведінку працівників; висока вимогливість до себе і до 
працівників; вміння забезпечити емоційну підтримку працівникам; здатність 
виявляти найкращі якості в інших людей. 

 Індивідуальні  унікальні компетенції які притаманні одній конкретній людині.  

 
Отже  система компетенцій працівників 

підприємства має бути доповнена унікальними 
компетенціями, які притаманні одній конкретній 
людині. До яких може відноситься здатність 
рахувати великі числа без калькулятора, володіти 
одночасно трьома або чотирма іноземними мовами 
тощо.    

Значення та зміст системи компетенцій 
працівників підприємства полягає у можливості 
формування поведінкового портрету працівника 
(профіль успіху, що відображає необхідні якості, 
характеристики і міру виразності кожної з 
характеристик) задля того, щоб підприємство 
вирішала важливі завдання у таких напрямках 
управління персоналом, як: формування вимог до 
кандидатів на вакантні посади і їх оцінювання; 
проведення поточного періодичного оцінювання 
персоналу; управління роз витком персоналу 
(професійне навчання, планування ділової кар’єри, 
формування кадрового резерву); управління рухом 
персоналу; розробка системи мотивації персоналу; 
соціальний розвиток колективу; формування 
корпоративної культури; управління лояльністю 
персоналу; підвищення ефективності роботи 
персоналу. Аналіз практики застосування системи 
компетенцій працівників підприємства дозволив 
виокремити такі переваги для підприємства:  

– можливість управління індивідуалізованими 
навчальними програмами, орієнтованими на 
розвиток основних компетентностей працівників;  

– сприяння формуванню системи 
безперервного навчання на підприємстві;  

– можливість виявлення з боку працівників 
специфічних талантів, спостерігання за їх 
становленням у процесі розвитку і здобування 
визнання своїх талантів і досягнень;  

– можливість отримання наставниками 
(коучами) визнання своїх досягнень при вивченні та 
оцінюванні їх наставницької діяльності;  

– досягнення узгодженості дій і справедливості 
в роботі з персоналом;  

– ефективний обмін інформацією між 
співробітниками;  

– підвищення ефективності роботи на 
підприємстві за рахунок визначення та розвитку 
компетенцій, які зумовлюють реальну ефективність 
бізнесу та ін. 

Практична реалізація механізму професійної 
підготовки робітничих кадрів можлива в результаті 
реалізації концепції безперервної підготовки 
робітничих кадрів, що забезпечить постійне 
професійне та кваліфікаційне зростання робітників; 
створення на підприємствах спеціальних 
навчальних фондів для фінансування професійної 
підготовки, які забезпечать підвищення фінансової 
зацікавленості роботодавців в проведенні 
підготовки; реалізація технології МТН на 
виробництві; впровадження сертифікату 
компетентності; ефективний перерозподіл грошових 
засобів на користь підприємств, які займаються 
навчанням безпосередньо на виробництві; 
підвищення якості надання освітніх послуг; захист 
інтересів та фінансова відповідальність перед 
споживачами освітніх послуг; усунення з ринку 
професійно-освітніх послуг безвідповідальних та 
відверто-комерційних структур 

Висновки. Дослідження сутності та значення  
системи компетенцій працівників підприємства 
дозволило розвинути її шляхом доповнення 
унікальних компетенцій, які притаманні одній 
конкретній людині. Зміст системи компетенцій 
працівників підприємства полягає у можливості 
формування поведінкового портрету працівника 
задля того, щоб підприємство вирішала важливі 
завдання управління. Подальші дослідження мають 
бути проведені у напряму розширення цих 
компетенцій у кожному виді підприємницької 
діяльності.         
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Кузьменко Е.М. Значения и содержание системы 

компетенций сотрудников предприятия. 
В статье исследована сущность и значение 

системы компетенций сотрудников предприятия. 
Систему компетенций сотрудников предприятия 
дополнен уникальными компетенциями, которые при-
Таманью одному конкретному человеку. Определена 
сущность и значение системы компетенций сотрудников 
предприятия и ее разложения. 

Ключевые слова: системы, компетенции 
работников предприятия, содержание, значение. 

 
Kuzmenko E. M. Purpose and content of 

competences system employees. 
The paper studies the essence and significance of SIS 

theme competencies employees. System-th competence of 
employees of the enterprise is supplemented with unique 
competences which at Taman-one particular person. The 
essence and significance of the system of competencies of 
employees enterprise-prises and its decay. 

Keywords: system, the competence of the enterprise-
nicks, content, value 
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